

河埒中学构建五个板块近40个门类“清溪”校本课程群 缤纷社团活动助力“双减”

“你看你看，那脚前的小河，不快不慢，不缓不急……”3月15日，随着这熟悉的“校本课程曲”响起，无锡市河埒中学每周二的社团活动又开始了，学生们踏着音乐的节奏，欢快地踏入了“校本课程模式”。

熟悉的旋律、欢乐的笑脸、轻快的脚步，当一批批学生涌向社团教室时，熟悉的画面不禁让人有种光影重叠之感。

“我校‘清溪’校本课程已走过了十多年的发展历程”，校长金春华介绍说，从上世纪90年代中期的小荷文学社，到21世纪初期的大悦读课程，再发展到如今的“清溪”校本课程群，学校课程的形式也由单一的文学阅读，发展到涉及艺术、体育、科技、人文、大悦读五大板块近40小类的清溪校本课程体系。

据了解，“小荷文学社”是该校上世纪90年代中期在国家课程与地方课程基础上开设的最早的校本课程，由语文老师组织进行文学赏析与写作，还创办了校报《小荷文学》。21世纪初期，学校阅读课从单一的小荷文学，扩展到集文学鉴赏、科普阅读、历史赏析等多种形态的“大悦读课程”，并创办校刊《梁溪书韵》，而“小荷文学”作为其中的一个板块加以呈现，这是学校文化的传承与发展，同时许多优秀的学生作品也有了展现的舞台。

如今，该校校本课程已发展成为集艺术、体育、科技、人文、大阅读五大板块近40小类“清溪”校本课程群。落实“双减”守初心，多样课程展风采，“双减”之下，学校社团齐发力，这些近40小类的校本课程，成为学校以社团活动推进“双减”的主要载体。

美术类的星空素描社、蝶恋花、线造型社，音乐类的锦鲤舞蹈社、合唱社、器乐扬社，手工类的芷若纸艺插花、达尔文生物社团，这些构成了五大板块“清溪”校本课程群中的艺术课程。时而震撼心灵，时而动彻心

扉，寻觅每一个音符与旋律的足迹，寻找每一个线条与明暗的勾勒，艺术与思想碰撞，这是学校的“艺术之美”。

阳光涂染的跑道上，一群少年在光影中追逐。羽毛球、乒乓球、篮球、足球、武术、啦啦操等体育课程，让孩子们青春飞扬、活力绽放，“动感体育”社团课程缤纷五彩，少年们用青春、热情扮靓校园。

光影明暗的教室里，思维在碰撞、智慧正交锋、激情被点燃。“炫酷科技”课程，无人机、3D打印、航模、睿杰机器人、电脑小报等社团，给孩子们带来无限创意，给未来带来无限可能，学校的3D打印让孩子们实现冰墩墩自由。

英语公众演讲、古今风物、师说新语、辩论社、趣味实验、话剧社、一亩田书法社，这些“人文课程”让学生们在“人文舞台”大展异彩，听古今风云、说趣味英语、辩青春美好，历史如风，恬静嫣然，迎风呢喃，静默成诗……

腹有诗书气自华，金钥匙科普阅读、历史长河文学评鉴、红楼梦研究等“大悦读课程”，让每位学子在阅读中涵养气质，在书香中润泽生命。

学校还经常组织读书交流、演讲比赛、经典诵读、辩论赛、话剧排演、文艺演出等丰富多彩的校园活动，从课程建设和校园建设两方面，不断推进学校文化建设。

“‘清溪’校本课程已走过了十多年的时光，每一步我们都走得踏实坚定，因为‘尊重天性、发展个性、培养灵性’是河埒中学一贯的教育理念”，金春华表示，“河埒教育人”一直在用实际行动落实“双减”，引导学生全面而个性地发展，“河埒教育人”会始终秉承教育初心，努力为学生构建更和谐的教育生态。

丁洁

鱼香肉丝和宫保鸡丁，看谁炒得好 有创意！这所高中举办后勤职工四项技能比赛



以公开课、同课异构等形式举办教学比赛，在中小学非常普遍，而学校组织后勤职工们举办职业技能比赛还不多见。日前，江苏省太湖高级中学举办了一场职工技能大赛，参赛主角就是后勤职工。

“我校全面实施后勤精细化管理，每年举办一次后勤职工技能大赛”，校长周晓荣说，这样做的目的就是推动后勤工作科学化发展，切实优化后勤服务环境，全力提升后勤服务品质。

据了解，该校此次有包括食堂、维修、财务等部门30多名后勤职工参加比赛，他们精进技艺，争当工匠，共参加了烹饪技能、电工维修技能、水暖维修技能、会计珠算技能四个项目比赛。这是该校继去年11月举办“党旗在课堂上飘扬”赛课活动、“双新”理念驱动下优质课评比活动之后，学校组织开展的又一项职业技能赛事。

比赛中，职工们积极参与，认真比赛，比切工、比烹饪、比拆装、比珠算，各显其能，表

现出了良好的精神风貌和竞技水平。据介绍，插座面板的更换、PPR热熔管中间头及弯头的制作、珠算，分别是此次维修电工、水暖维修工、会计珠算三个技能比赛的具体项目。在烹饪技能比赛项目中，参赛者以班组为单位，分厨工、厨师个人形式参赛，厨工在规定时间内(15分钟)完成对土豆、胡萝卜和茭白进行切片、切丝、切丁加工处理(满分100分)，厨师在规定时间内(20分钟)完成鱼香肉丝和宫保鸡丁两道菜肴的制作，所需辅材加工由厨师自主选择(满分100分)，最后由评委小组综合评分，评出优胜者并颁奖。

该校后勤处主任秦锋介绍说，后勤职工技能大赛是学校开展的“练内功，树形象，促发展”系列活动之一，充分检验和展示了后勤职工的综合素质和业务技能，调动了后勤职工的积极性和创造性，也增强了后勤职工们的向心力和凝聚力，为提升后勤保障体系、服务学校高品质发展打下了坚实的人力资源基础。 杨健 陶子文/图

独家视野 + 深度观察 + 思想碰撞

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075

锡斗

融媒体工作室



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信